
ATA DA 008ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 
REALIZADA EM 21 DE FEVEREIRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 
 
Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 
Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jerry 
Comper - Jessé Lopes - João Amin – José Milton 
Scheffer – Julio Garcia - Laércio Schuster - 
Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 
Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 
– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 
Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 
Saretta - Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 
– Paulinha - Ricardo Alba - Sargento Lima – Sergio 
Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 
PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

 
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
da ata da sessão anterior para aprovação e a 
distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 
********* 

Breves Comunicações 

 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 
Elogia o esforço do presidente da República em 
mexer nesse grande desafio chamado Previdência 
Social. Foi dado o primeiro passo agora está a 
cargo do Congresso Nacional se pronunciar. 

 Ressalta a previsão feita, anos atrás, de um 
rombo considerável nas finanças do Brasil que foi, 
a cada ano, se tornando cada vez maior, 
tumultuando as contas públicas que emperra o 
desenvolvimento. Coloca a redução de privilégios 
que deve acontecer em cada estado da federação.  

 Menciona o momento em que o secretário da 
Fazenda veio à Alesc e, disse que tem dificuldades 



para honrar a folha de pagamento. E que tem que 
ser realizada uma peneirada em todos os setores, 
independentemente de função pública, para melhorar 
as contas públicas. 

 Cita a região de Jaraguá do Sul que é dominada 
pela indústria e que vem sofrendo uma dificuldade 
muito grande de infraestrutura nas rodovias, 
principalmente da SC-108, que estão deterioradas. 

 Relata que, no ano passado, houve uma coleta 
de sobras de valores de todas as ADRs e SDRs que 
eram para fazer tapa-buracos e tiraram isso tudo 
para fazer caixa. E que assim muitas situações 
foram criadas nas rodovias causando prejuízos aos 
contribuintes. 

 Menciona a demora da obra do Centro de 
Eventos, na BR-101, depois de Balneário Camboriú, 
que será importante para o turismo, pois poderá 
receber cerca de 20 mil pessoas. E que irá 
desenvolver economicamente a região, pois boa 
parte dos impostos que mantém o estado vem da 
indústria turística. 

 Salienta que o mais importante agora é saber 
quando será aberta a licitação para a concessão do 
Centro de Eventos à iniciativa privada, e qual o 
custo mensal previsto para sua manutenção. E se há 
um estudo técnico do impacto financeiro positivo 
para as cidades regionais? 

 
 Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Afirma que 

o Centro de Convenções de Balneário é importante, 
irá enriquecer a cidade de Blumenau, de Camboriú 
até Brusque, Itapema e toda aquela região. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
 DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Faz um 

contraponto à fala do deputado Ivan Naatz, na 
sessão anterior, a respeito do episódio ocorrido 
com o secretário da Fesporte com relação à arma 
colocada sobre a mesa do mesmo, e considera o uso 
e porte de arma como ferramenta de segurança que 
protege vidas.  

 Tece comentários a respeito do movimento 
chamado Coalizão Conservadora, que é grupo de 
estudos que objetiva propagar e defender os 



valores morais e éticos da sociedade, e segundo a 
fala do deputado ao exibir vídeo da referida 
entidade, comunica a agenda de 2019 dos trabalhos 
dos mesmos, e desde já os parabeniza. E, também, 
afirma que eles buscam o equilíbrio com relação à 
orientação ideológica no meio acadêmico das 
universidades catarinenses e brasileiras.   

 
 Deputada Ana Campagnolo (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado. [Taquígrafa: Sílvia]  
 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda o 
prefeito de Dionísio Cerqueira, que está 
acompanhando a sessão. 

 Discorda do colega Jessé Lopes, com relação à 
exposição de armas de policiais em uma mesa na 
sede da Fesporte, comentando que qualquer 
armamento deve ser usado de forma discreta, sua 
exibição constrange o cidadão, e que sempre 
orientou os policiais a não fazer uso de forma 
ostensiva, a não ser que esteja em operação 
policial. 

 Cita que a rodovia SC-163 está abandonada, 
considerada muito importante, porque ali passa 
toda a produção de milho e soja que vem do 
Paraguai e Argentina para as agroindústrias do 
estado, e também transporta para o Porto Seco de 
Dionísio Cerqueira e de Itajaí. Informa que o DNIT 
lançou edital para a retomada das obras em alguns 
trechos, o projeto prevê mudar a base asfáltica 
para concreto, onde a durabilidade é maior, e 
prevê 23 quilômetros de terceira faixa, 22 
quilômetros de vias laterais com viadutos, espera 
que a obra seja construída o mais rápido possível. 
Anuncia obras de readequação no trecho de São 
Miguel a São João do Oeste e Itapiranga, que vai 
ligar o Rio Grande do Sul ao Paraná, através de 
projeto do Ministério dos Transportes, será uma 
obra efetivamente federal. 

 Encerra acrescentando que são notícias boas 
que precisam de acompanhamento e cobrança, e que 
vão gradativamente melhorar a infraestrutura do 
estado, também vê boas perspectivas do atual 
governo federal e estadual, no enxugamento de 



cargos e recursos, com certeza vai sobrar dinheiro 
para investir nas rodovias. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  
DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência informa que os partidos e blocos 
fizeram as indicações para a composição da 
Comissão Parlamentar de Inquérito que investigará 
procedimentos licitatórios ocorridos em relação às 
obras da Ponte Hercílio Luz e, a partir de hoje, o 
deputado Marcos Vieira, que tem o maior número de 
mandatos dos indicados da comissão, tem cinco 
sessões para realizar a instalação, com a escolha 
do presidente e do relator da referida comissão.  

 Agradeço, portanto, aos senhores líderes que, 
cumprindo o Regimento, fizeram as indicações em 
prazo hábil.  

     

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSL  
 DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Comenta sobre 

as ações do governador Moisés, fazendo um resumo 
do seu trabalho, até para responder as muitas 
indagações que tem recebido pessoalmente e pelas 
redes sociais. Declara que tais ações eram 
reivindicadas há muito tempo pelos catarinenses e 
agora foram implementadas. 

 Informa que, já no início do seu governo, 
foram cortados inúmeros cargos comissionados, 
enxugando a máquina pública, acabando inclusive 
com a estrutura das ADRs; colocou à venda dois 
aviões, gerando uma economia em manutenção de R$ 
14 milhões; colocou o helicóptero que está a sua 
disposição para também fazer translado para 
transplante de órgãos; além do corte de gastos e 
cortes de regalias, está atuando na Segurança 
Pública, com o anúncio de concurso para mil novas 
vagas para a Polícia Militar; criou o Colegiado de 
Segurança Pública, integrando as unidades de 
trabalho, agilizando decisões que inclusive 
valorizam as carreiras; na área da Educação, 
chamou mil novos professores; criou a 



Controladoria do Estado, na área de transparência; 
na área de infraestrutura, em menos de dois meses, 
serão disponibilizados R$ 31 milhões para reforma 
da Ponte Colombo Salles, e está dando uma especial 
atenção às pontes.  

 Acredita que foi Deus e os cidadãos 
catarinenses que colocaram um bombeiro para apagar 
a chama da gastança desenfreada que eram os 
governos anteriores. [Taquígrafa: Sara]      

    
Partido: PSB 
DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Reporta-

se à fala do secretário da Fazenda, Paulo Eli, na 
Assembleia Legislativa, sobre os incentivos 
fiscais do ICMS, manifestando indignação pela 
postura do referido secretário quanto à precária 
situação financeira do estado catarinense, em 
relação ao pronunciamento feito em dezembro de 
2018, no Parlamento, quando apresentou medidas 
saneadoras para Santa Catarina.  

Ainda sobre a audiência do atual secretário, 
coloca que fez um pedido, solicitando a revogação 
dos decretos, uma vez que aumenta impostos às 
famílias catarinenses e penaliza o setor produtivo 
no momento em que a economia de Santa Catarina 
alcança um breve crescimento nacional. 

 No segundo momento, recorre aos deputados 
pedindo apoio para a instalação de uma CPI daquilo 
que chamou de caixa-preta e incentivo de gaveta, 
posição que o impulsionou solicitar a criação da 
CPI dos incentivos fiscais do ICMS ou CPI da 
caixa-preta do ICMS, intimando o governo do estado 
a prestar esclarecimento. 

Afirma que é inaceitável o posicionamento do 
governo em detrimento à população que clama por 
melhor gestão e transparência, além de o estado 
catarinense oferecer R$ 6 bilhões de incentivos, e 
que segundo o secretário da Fazenda, não se sabe 
para quais empresas e setores foram oferecidos 
tais benefícios. 

Diante da grave situação, solicita aos 
deputados assinarem o requerimento para a 
instalação da CPI da caixa-preta do ICMS, e a 
partir daí encontrar formas para que o governador 



possa melhor conduzir o estado, repercutindo no 
bem-estar de seu povo.  

Finaliza seu pronunciamento com a leitura de 
seu requerimento. 

 
Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela iniciativa, ratificando o papel 
dos membros do Parlamento, e acredita que o bloco 
no qual pertence, irá referendar o seu pedido. 
[Taquígrafa: Elzamar] 

     
********** 

Ordem do Dia 

 
 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá início 

à pauta da Ordem do Dia. 
 Pedido de Informação n. 0057/2019, de autoria 

do deputado Milton Hobus, solicitando ao 
presidente da Celesc informações sobre quais 
indicadores econômicos e sociais embasaram a 
reestruturação organizacional da empresa. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0058/2019, de autoria 

do deputado Dr. Vicente Caropreso, solicitando ao 
secretário de Turismo informações acerca dos 
investimentos dispendidos no projeto do Centro de 
Eventos de Balneário Camboriú. 

 Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0059/2019, de autoria 

do deputado Jessé Lopes, solicitando ao secretário 
da Infraestrutura informações sobre as condições 
atuais de estabilidade das pontes Pedro Ivo Campos 
e Colombo Machado Salles. 

 Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0047/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao governador do estado 
para que sejam firmados convênios entre o estado e 
os municípios de forma a viabilizar gratuitamente, 
castrações, cirurgias e vacina, bem como a 
implantação de um Samu para os animais. 

 Em discussão. 
Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Marcius Machado e Bruno Souza. 
Obs.: A matéria foi retirada de pauta, assim 

como o Requerimento n. 108/2019, também de autoria 
do deputado Marcius Machado, serão votados na 
próxima sessão ordinária.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 
os Requerimentos n.s: 0106/2019, de autoria do 
deputado Padre Pedro Baldissera; e 0107/2019, de 
autoria do deputado Moacir Sopelsa.  

A Presidência comunica ainda que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0120/2019, de autoria do deputado Neodi Saretta; 
0121/2019, de autoria do deputado Nilso Berlanda; 
0122/2019, 0123/2019 e 0124/2019, de autoria do 
deputado Rodrigo Minotto; 0125/2019, 0126/2019 e 
0127/2019, de autoria do deputado Laércio 
Schuster; 0128/2019 e 0129/2019, de autoria do 
deputado Maurício Eskudlark; 0130/2019 e 
0131/2019, de autoria do deputado Ivan Naatz; e 
0132/2019, de autoria do deputado Marcius Machado. 

 Finda pauta da Ordem do Dia.  
 
 Não havendo oradores inscritos em Explicação 

Pessoal, a Presidência encerra a sessão, 
convocando outra, ordinária, para a semana 
subsequente, à hora regimental. [Taquígrafa: 

Sílvia] 
 


